



上海市实验性示范性高中“大境中学杯·百年圆梦主题征文”优秀作品选登



以梦为马

南洋中学 李雅玟

在我们家对门住了一个中年人，他长得比较老成，名字已被许多人忘却，大家都管他叫“老陆”。他也不生气，笑呵呵地应一声。同许多人一样，老陆的生活也是平凡又单调。他每天挤地铁去上班，兢兢业业工作着那点年终奖，偶尔遇见认识的邻里便热情地与他们打招呼。

一日，我放学回来正好遇上老陆，老陆背着个公文包远远看见我就招手，我同他一起走回小区。路上，我瞥见一旁的栏杆和附近的墙面上都被贴上了社会主义核心价值观，我有些无奈地叹了口气：“现在这24个字可算是深深烙印在我心里了，你觉不觉得这有点像口号？”

老陆连连摆手：“口号是口号，但你瞧军训时喊口号，哪个关心它是不是有用，还不是大声喊出来鼓舞士气？你有没有真的想过这些字是什么含义？”

我一愣，我还真从未细细思索过。再看向旁边的宣传栏，写着“实现中国梦”的字竟被人用马克笔涂掉了，取而代之地写了一行小字，简单来说就是不相信中国梦会真的实现。我看老陆皱着眉头，第二天我放学的时候，马克笔的印记已经很淡了。

我又一次碰到老陆是在拿快递的时候，两箱矿泉水还有一些杂七杂八的东西要从驿站搬回家里着实有点困难，老陆从外面回来，看见我，撸起袖子就搬起了矿泉水。我说这样太麻烦他了。老陆笑笑，说：“我有一次看见你把别人扔在外面的垃圾捡起来，重新扔进垃圾桶了。这就是我帮你的原因。”我当时只是觉得举手之劳罢了，没想到老陆看见了并且还记得。

社会主义核心价值观里面，“爱国、敬业、诚信、友善”老陆几乎全占了。我也曾问老陆，他对国家发展、中国梦的实现就没有什么值得高谈阔论的好观点么。老陆砸吧砸吧嘴，他说，他觉得每个人做好自己的事情就好了。

所谓“穷则独善其身，达则兼善天下”，老陆这番话倒颇有种古代淡泊名利的味道。我想了想，人民一心一意办好自己应做的事情，同时要求自己做到公民个人层面的价值准则，那么这个国家便会安乐。恰逢十九大，老陆的话似乎也展现了一种“初心”，而当今社会能坚守初心的精神是值得弘扬和发展的。

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。”中国梦的参与者、创造者是每一个中国人，每一个人都有着义务为实现中国梦而奋斗。在这片土地上，我也学着老陆做好本职工作，同时也尽力帮助其他人，我也期待着中国梦实现的那一天。我相信，我们能以梦为马，加快推进国家发展进步的脚步，让每一个人的努力都开出花来。

点评：

文中的“我”困惑于背那二十四个字核心价值观是否有用，而老陆显然是另一个“我”，他的回答其实也就是“我”思考的结果，这个回答赋予了看似流于形式的做法以积极而又实在的内涵，真是难能可贵，让我感受到小作者内心非常阳光的那一面。文章的取材，显然取自于最切近的生活，却又有高于生活的艺术提炼与思考，真好！

点评教师：华黎

信息困境

上海交通大学附属中学嘉定分校 2018届(1)班 潘其平

进入互联网时代，随着光纤中跳动的信息向全球铺展，人们认识世界的方式发生了革命性变化。在了解信息的途径更丰富多元、更轻松便捷的同时，有人却提出了警告：这种方式的转变会使人更容易获取自己想关注的信息，从而将自己包裹在以个人需求为主导的世界里。

这个说法看似荒谬。毕竟，人们总会留意自己想关注的信息而忽略其他，本是兴趣使然无可厚非。事实上也是如此，每个人都对信息的选取有所偏好，都活在以个人需求为主导的世界里。

但问题确实存在，担忧不无道理。当代人面对的现实是，我们不再主动寻找我们需要的信息，而是整个互联网体系通过数据分析，直接将经过筛选的信息呈到面前供我们消费。没错，我们成了信息时代里被投食的圈养家畜。

这是一个不容置疑的可怕现实。近来，不断曝出有关“信息投食”的新闻：在美国大选期间，新闻媒体将受众以所支持党派进行分类，并对相应组别推送对该党有利的新闻。这就是所谓的“新闻定制”。看上去像是人性化的功能升级，实则在剥夺受众获取公正客观的事实的权利。由于片面的信息来源，公众的倾向被不断强化，进而形成所谓的“极端”。而这样的强化也使受众的口味变得挑剔和刁钻。在媒体和受众的相互作用下，人们将自己包裹在了以个人需求为主导的世界里，成了囚笼中的困兽。

更可怕的是，人们心甘情愿成

为一只囚兽，享受那些唾手可得的、令人舒适和充满信心的言论。往往，公正报道的媒体无人问津，而单方面迎合公众口味的媒体备受好评，只因为它满足了公众自我确认的快感。在信息消费者的虚假愉悦和信息提供者的利益优先面前，一条以个人需求为主导因素的信息供取链非但形成，而且急速壮大。

结果将是令人心寒的。针对个人需求不断强化，会将摇摆的人在“精心挑选”过的信息面前变得坚定，会让冷静理性的头脑变得狂热，会让中肯的社会人变成极端分子。他们将自己层层包裹，对自己的立场坚信不疑。可以预见，更大、更激烈的矛盾冲突将被激发。而这都是操纵我们思维的媒体和嗷嗷待哺的我们的共同过错。

冲破个人需求的囚笼，我们需要看到更多元、更广袤的世界。好的、坏的、正面的、负面的，都是这世界的参差多态的一部分。拥抱客观，拥抱真实，拥抱自由的空气，别再做等待投食的困兽！

点评：

本文思路清晰，论述有条理，对材料提供的现象进行了辩证分析，既谈到了其合理性，且更多地看到了其可怕的危害——我们成了囚笼中被投食的困兽，接下来究其因，是主客两方的共同过错。最后指出必须拥抱完整多元的世界，冲破牢笼才是解决之道。文章层层递进，逻辑性很强，语言简练有力。

指导教师：谭萍

